

助力高质量共建“一带一路”

——第三届“一带一路”国际合作高峰论坛智库交流专题论坛综述

● 新华社记者 任沁沁、刘羽佳、王艳刚

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛智库交流专题论坛18日在国家会议中心举行。来自40多个国家和地区及国际组织的约200名与会人士,围绕“共同的机遇,共享的未来”主题深入交流研讨,共谋推动“一带一路”行稳致远之策,助力高质量共建“一带一路”,携手实现共同发展繁荣。

和合共生 开启文明互鉴新篇

文明因多样而交流、因交流而互鉴、因互鉴而发展。共建“一带一路”正是一场跨越国家、跨越文明、跨越制度的盛大交流。

“天下为公”“和合共生”“美美与共”……在日本前首相鸠山由纪夫看来,“一带一路”倡议蕴含的这些理念,具有很强的亲和力,代表了越走越宽广的人间正道,必将造福最广大的国家和人民。

中国社会科学院院长高翔表示,共建“一带一路”要开辟人类共同实现现代化的新路径,不仅要吸收中华优秀传统文化智慧,还要撷取包括古丝绸之路沿线文明在内的人类一切文明成果的精华,通古今之变、聚八方之智,形成系统指引“一带一路”建设更好造福世界的思想理念。在这方面,各国关注“一带一路”合作的智库和研究机构大有

可为、责无旁贷。

共建“一带一路”犹如一扇机遇之门,建起梦想和友谊的桥梁。

“‘一带一路’倡议调动了共建国家的文化资源,为欧洲和亚洲提供了文化交流的机会。”匈牙利央行行长毛托尔奇·捷尔吉认为,匈牙利可以成为中东欧地区的知识中心,促进专业知识、思想和突破性技术的交流,从而加强欧亚大陆的联系,为“一带一路”倡议的成功作出贡献。

“和谐,对于当今的世界非常重要,丝路精神秉持真正的多边主义,践行共商共建共享的全球治理观,彰显全人类共同价值,有利于减少世界的冲突,筑牢持久和平发展的基石。”塞尔维亚前总统鲍里斯·塔迪奇说。

智慧果实 铺展丝路锦绣途

10年来,“一带一路”倡议得到国际社会热烈响应和积极参与,各国智库机构、学术组织立足不同视角,对“一带一路”建设展开持续跟踪研究,贡献了大量有价值的研究成果,为“一带一路”建设和国际合作提供了重要智力支持。

新华通讯社社长傅华在论坛上发布了《“一带一路”发展学》报告。这是新华社国家高端智库课题组形成的“一带一路”最新研究成果。傅华说,习近平主席的倡议提出10年来,共建

“一带一路”落地生根、开花结果,成为人类社会历史上具有里程碑意义的重大事件。共建“一带一路”在推动全球发展等方面的成就及其背后的成功经验,具有重大的历史意义、理论意义和现实意义,受到国际社会广泛赞誉和高度关注,值得进行系统、全面、深入的研究阐释。

新华社研究院联合15家中外智库发起成立“一带一路”国际智库合作委员会,四年多来深耕“一带一路”研究;中国社科院国家高端智库围绕共建“一带一路”、全球发展倡议等形成各类对策研究成果数千篇;北京师范大学创建“一带一路”学院,培养了来自90多个共建国家的500多名硕士研究生……

吉尔吉斯斯坦前总理、吉尔吉斯斯坦工商会主席捷米尔·萨里耶夫认为,“一带一路”倡议下开展智库和学术机构合作非常必要,许多政策研究机构已经成立,对共建国家的现代化、可持续发展、人文交流影响深远。

共同愿景 化作携手并进力量

10年来,“一带一路”朋友圈不断扩大,一座座“连心桥”、一道道“发展带”、一个个“繁荣港”、一条条“幸福路”,演绎了一幕幕动人故事。各国民众的理解认同、真诚支持,离不开智库充分传播“一带一路”思想价值、阐释

“一带一路”愿景机遇、回应“一带一路”关切关注。

“我们鼓励各国智库发挥各自专业优势,共同探索‘一带一路’实践路径和未来方向……”与会嘉宾共同发出《关于加强“一带一路”国际智库合作倡议》,从加强共同研究、推动学术交流、共享最新成果、促进文明互鉴四个方面深化国际智库合作。

世界知识产权组织总干事邓鸿森向论坛发来贺信说:“国际合作对增强我们共同的未来至关重要。世界知识产权组织愿与包括中国在内的所有国家密切合作,确保知识产权在通过‘一带一路’倡议及其他途径实现可持续发展方面继续发挥重要作用。”

与会嘉宾认为,共建“一带一路”开创了一种全新的国际合作模式。

“它是历史上最广泛的互联互通项目,不仅在亚洲,而且在全球。”印度“新南亚论坛”创始人苏丁德拉·库卡尼认为,“一带一路”倡议促进了伙伴国特别是发展中国家基础设施建设和经济增长;开创了区域合作的新模式,带来了地区共同繁荣;推动了一种不再由西方主导或依赖西方的新型“再全球化”。

香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年说,“一带一路”倡议的引领力正在增强,在发展繁荣的共同愿景下,五洲四海携手并肩,未来可期。



比亚迪电动汽车正式进入匈牙利乘用车市场

这是10月17日在匈牙利布达佩斯拍摄的比亚迪电动汽车底盘系统。

中国电动汽车制造商比亚迪在匈牙利首都布达佩斯的两家门店10月19日正式开业,标志着比亚迪电动汽车正式进入匈牙利乘用车市场。在近日举行的产品发布会上,比亚迪ATTO 3(元PLUS)、海豚和海豹三款纯电动车型亮相。

新华社图文

房地产弱复苏 优化政策作用持续释放

● 本报记者 王舒婷

国家统计局10月19日发布数据显示,2023年9月,一线城市新建商品住宅销售价格环比持平、同比涨幅扩大,二手住宅环比转涨、同比降幅收窄;二三线城市商品住宅销售价格环比下降、同比有涨有降。

专家认为,当前房地产数据总体呈现弱复苏态势,说明政策效应在释放,但还需要强化政策力度。短期来看,预计核心一二线城市供求两端政策将继续优化调整,核心城市市场有望保持稳定活跃度,表现或将好于普通二线及三四线城市。

一线城市新房价格止跌

从环比看,国家统计局数据显示,9月,一线城市新建商品住宅销售价格环比由上月下降0.2%转为持平。一线城市二手住宅销售价格环比连续4个

月下降后首次转涨,涨幅为0.2%。二线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%,降幅比上月扩大0.1个百分点;二手住宅环比下降0.5%,降幅与上月相同。三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%,降幅比上月收窄0.1个百分点;二手住宅环比下降0.5%,降幅比上月扩大0.1个百分点。

“一线城市新房价格在9月实现止跌。”诸葛数据研究中心高级分析师陈霄表示,“8月底到9月初,北上广深相继落地‘认房不认贷’政策,对提振市场信心产生关键作用,购房者入市积极性提升,带动房价转稳,下月有望回升。”

记者注意到,9月,70个大中城市中,新建商品住宅销售价格环比下降城市数量继续增多,达到54个;二手住宅销售价格环比下降城市数量仍保持在高位,已连续4个月保持在60城以上。

从同比看,9月,一线城市新建商品住宅销售价格同比上涨0.7%,涨幅

比上月扩大0.1个百分点。一线城市二手住宅销售价格同比下降1.4%,降幅比上月收窄0.2个百分点。二线城市新建商品住宅销售价格同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;二手住宅同比下降3.2%,降幅比上月扩大0.2个百分点。三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别下降1.4%和3.5%,降幅均与上月相同。

中指研究院市场研究总监陈文静表示,9月,各地政策出台频次加快,全面落实首套住房“认房不认贷”,供给端政策支持力度也在加强,核心城市政策效果有所显现。

后期要抓好落实

从房地产市场销售情况来看,9月,在政策推动和企业业绩冲刺的共同作用下,单月销售终于扭转了7月和8月的颓势,有所回升。

国家统计局数据显示,9月商品

房销售面积、商品房销售额分别为1.1亿平方米、1.1万亿元,在8月的低基数上回升超过40%,同比降幅分别收窄2.1个百分点、2.8个百分点至10.1%、13.6%。

“从这些指标数据来看,房地产优化政策作用在持续释放,有积极效应。当然,政策的发挥还要有个过程,因为房地产总体上处在一个调整阶段,所以后期还是要抓好政策落实。”国家统计局副局长盛来运表示。

针对房地产行业发展现状,盛来运认为,房地产市场调整有利于行业向高质量发展方向转型。“我国房地产从2003年住房商品化改革开始,到2020年,将近20年时间,房地产持续保持高速增长。但是,房地产也像其他产业一样,不可能持续保持高速增长,到了一定阶段以后,出现这种调整是很正常的,而且这种调整有利于淘汰落后产能,有利于结构优化,尤其是有利于房地产业高质量发展。”他说。

券首席经济学家、研究所所长高瑞东说。对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授、国际经济贸易学院副院长蓝庆新表示,未来我国仍然要采取有效措施,大力推进外销量量质优发展,让在华外资企业有更明显获得感。

蓝庆新建议,要深化制度型开放,以自由贸易试验区升级建设为契机,对接国际高标准投资规则,建立各部门各区域相互协调、有利于外资发展、更好

地保障外资合法权益的制度体系,完善市场化、法治化、公平化、宜商化的一流国际营商环境。同时,要加强服务型政府建设,提升外资服务水平和能力,在落实外资准入前国民待遇的前提下,进一步加强准入后的外资国民待遇,切实做到准入又准营。此外,要提振外商预期。着力实施扩大需求措施,扩大市场消费规模,提升消费层级,提振外资在华“赚钱效应”预期。

中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力认为,随着开放大门越开越大、营商环境持续优化,中国将继续发挥产业体系完备、基础设施完善和超大规模市场优势,保障外资企业及跨国公司在华产业链供应链稳定,进一步巩固和扩大外商投资,中国吸收外资水平有望继续提升,并将为外商投资带来更多发展机遇,成为全球跨国投资的重要稳定器。

深交所举办首场深市上市公司集中路演 行业标杆企业齐聚 强化交流提振信心

● 本报记者 黄灵灵

10月19日,以“行业标杆奠基”为主题的首场深市上市公司集中路演活动在深圳、北京、上海、成都线下同步召开,比亚迪、格力电器等15家公司的核心成员与投资者展开面对面交流。

近年来,深交所以提高上市公司质量为工作主线,已形成一批主动服务国家战略、经营业绩长期向好、投资者回报持续增强的高质量上市公司群体。过去三年,深市服务实体经济成效显著,实体类公司实现营收利润双增长,营业收入和净利润分别增长34.69%和18.99%。

晒分红“成绩单”

此次深市集中路演活动上,不少上市公司主动晒分红“成绩单”。

“格力电器自上市至今累计现金分红金额超1100亿元。”格力电器证券事务代表吴青青表示,今年上半年,公司实现营业收入992.37亿元,同比增长4.22%;实现归母净利润126.73亿元,同比增长10.52%。

云南白药董秘钱映辉介绍,今年,云南白药将迎来上市30周年。1993年至2022年,公司营业收入从0.58亿元增长到364.88亿元,净利润从0.13亿元增长到28.4亿元,分别增长了628倍、217倍。“上市30年来,云南白药保持每年对股东分红。截至2022年度,累计现金分红金额超207亿元。”钱映辉说。

中国广核财务总监兼董秘尹恩刚表示,中国广核始终重视股东回报,希望与股东携手共进,实现长远发展。公司严守分红承诺,每股派息连续8年保持增长。

拓展出海版图

近年来,一批深市上市公司深耕主业,秉承工匠精神,逐渐成长为具有引领示范效应的行业标杆企业,不仅在服务国家战略、服务实体经济等方面不断书写新篇章,还将视角放长放远,持续拓展出海版图。此次集中路演活动上,多家深市公司秀出公司全球化发展的野心与实力。

徐工机械相关负责人介绍,公司形成了出口贸易、海外建厂、跨国并

购和全球研发“四位一体”的国际化发展模式,在海外拥有300余家经销商,40个办事处,150多个服务备件中心,营销网络覆盖全球190余个国家和地区。上半年公司国际化收入同比增长34%,国际化收入在营收中的占比为40.75%。“公司拟定了‘世界前二’战略规划,即到2025年实现国际化收入占比提升到47%,保持中国工程机械行业第一、全球前三;到2027年实现国际化收入占比提升到50%,保持中国工程机械行业第一,进入全球前二。”徐工机械相关负责人表示。

中伟股份IR负责人万翔表示,公司从2021年全面启动海外产业基地建设,并将“发展全球化”作为公司四大核心战略之一,加速海外产业基地建设,整合全球资源,服务全球客户。在海外,公司已在印尼、芬兰、韩国、摩洛哥等国家启动国际化产业基地规划建设,其中在印尼已建立莫罗瓦利、纬达贝、南加里曼丹、北莫罗瓦利四大原材料生产基地,莫罗瓦利、纬达贝产业基地已实现投产,业务覆盖日韩、东南亚、欧洲以及北美等多个国家和地区。

创新研发不止步

科技是第一生产力,创新是第一动力。会上,多家上市公司分享了研发投入及产出情况及未来研发计划。

东方盛虹相关负责人表示,公司将持续加强研发能力,拓展蓝海市场并持续提升盈利能力。未来3至5年,公司将投入百亿研发资金,目前正在针对10余项重要课题做攻关突破;公司将进一步拓展全产业链垂直整合,持续深化推进可再生能源、新材料等新产业的战略布局。

新和成相关负责人表示,近年来,公司持续加大创新投入,提升研发软硬件条件,3年来研发投入超20亿元,每年研发投入占销售收入的5%以上。未来,公司将发挥板块联动优势,保持生产经营稳定发展态势。

随着研发投入加码,公司竞争实力逐渐增强,面对未来也变得更有底气。比亚迪相关负责人表示,第四季度是汽车行业旺季,公司对全年销量很有信心。

巩固经济回升态势 专家建议稳增长政策“加点油”

● 本报记者 彭扬

多位专家10月19日在中国国际经济交流中心举办的第168期“经济每月谈”上表示,前三季度我国国民经济持续恢复向好,高质量发展稳步推进,后续仍有较多有利因素支持经济稳定回升,全年经济社会发展目标有望如期实现;要抓住机遇、稳定发展,进一步夯实经济恢复发展的基础,为明年经济发展创造较好的环境和条件。

经济持续恢复向好

“从前三季度看,我国经济总体上还是持续恢复、回升向好、持续好转。”中国国际经济交流中心副理事长、全国政协经济委员会副主任宁吉喆说。

在中国国际经济交流中心副理事长韩文文看来,三季度以来,在一系列提振经济发展的政策作用下,经济恢复态势明显加快,稳定和增长的基础开始增强。

在经济总量增长加快的同时,经济结构也呈现出一些新亮点。首都经济贸易大学副校长陈彦斌表示,在总需求结构上,消费对经济增长的促进作用进一步增强。前三季度人均消费支出同比实际增长8.8%,两年平均增速为5.1%,均显著快于人均GDP增速。

国家统计局副局长盛来运日前表示,今年前三季度消费对经济增长的贡献率是83.2%,明显提升,服务消费是其中重要的组成部分,而且增速比较快,对经济增长发挥了重要支撑作用。

抓住机遇 稳定发展

展望后续,全年经济社会发展目标有望如期实现。宁吉喆表示,随着组合政策的进一步落实以及效果继续显现,完成今年经济社会发展的预期目标,有信心也有可能。

“从现在到年底看,有利于经济继续稳定回升的有利因素还很多。要抓住机遇、稳定发展,进一步夯实经济恢复发展的基础,为明年经济发展创造较好的环境和条件。”韩文文说。

谈及具体措施,韩文文表示,应加大政府投资的引导,从完善债方案及区域性、结构性的增发特别债券,引导社会投资方向,提振投资信心。尽快扭转投资增长低于低迷的态势,提早发行明年的专项债,推动投资增长提速,扭转推动经济增长贡献和拉动力不协调的矛盾。特别是要加快、从实、从细落实促进民营经济发展壮大的政策举措,支持民营企业扩大投资和生产。

陈彦斌建议,根据宏观政策“三策合一”理论,着力提升潜在增速。重点是以要素市场改革为抓手,改善资本、劳动、技术进步、数据等要素市场的流动性,提高要素质量,从而提升总供给增速。同时,需要选择性产业政策调整为功能性产业政策,从根本上改善营商环境,提升资本积累质量,为高质量发展注入活力。

从扩大内需的角度看,中国国际经济交流中心副总经济师张永军表示,除了着力于扩大商品性需求之外,还应该适当在扩大服务性消费需求等方面加力。